

## **Учёный совет изучил готовность учреждения к новому полевому сезону**

Вчера, 12 мая, под председательством директора Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук, канд. экон. наук Игоря Ломакина состоялось плановое заседание Учёного совета ТКНС УрО РАН. Участники встречи заслушали доклад по теме фундаментальных научных исследований, оценили качество подготовки к проведению экспедиционно-полевых выездов в летне-осенний период текущего года, обсудили организационные вопросы деятельности учреждения.

Основным докладом в ходе минувшего заседания был заслушан вопрос об исполнении плана финансово-хозяйственной деятельности учреждения в 2020 году директора ТКНС УрО РАН канд. экон. наук Игоря Ломакина. В его выступлении был проведен анализ доходов и расходов учреждения в минувшем году. Руководитель Тобольской комплексной научной станции особо отметил активность учреждения в привлечении дополнительных денежных средств за счёт внебюджетных источников доходов. «Данное стремление характеризует работу учреждения в плане результативности и оперативности заключения новых договоров по разным направлениям деятельности, позволяет увеличить объём финансовой базы, благодаря чему повышается, прежде всего, уровень заработной платы работников, а также имеется возможность оснащать материально-техническую базу и создавать резервы», - подчеркнул Игорь Ломакин. Напомним, что основными корпоративными партнёрами учреждения по-прежнему остаются компании «СИБУР» и «Сургутнефтегаз».

С докладом «Отражение революционных событий 1917–1918 гг. в Тобольске на страницах газеты «Сибирский листок»» выступила научный сотрудник Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. фил. наук Дарья Федотова. В своём выступлении она подчеркнула значимость периодической печати для массового сознания населения губернии. «Центральные и местные газеты в нужном объёме рассказывали о событиях, происходивших в стране и губерниях, позволяли проследить, как менялись взгляды провинциальной интеллигенции на революционные потрясения», - отметила она. В своей исследовательской работе тобольским учёным впервые вводятся в научный оборот неопубликованные материалы региональной периодической печати, которые позволили выявить отношение местной интеллигенции к событиям 1917 года.

По словам Дарьи Федотовой, частное издание «Сибирский листок» было важным источником информации для жителей Тобольской губернии в непростой период отечественной истории, когда в стране происходили революционные преобразования. «Субъективные взгляды редактора Марии Николаевны Костюриной и её мужа Виктора Фёдоровича, а также корреспондентов газеты позволяли раскрыть политический плюрализм в Тобольске того времени, - проинформировала она. - Самоотверженный труд на журналистской ниве творческой семьи Костюриных способствовал знакомству населения региона с происходящими событиями».

Как отметили члены Учёного совета ТКНС УрО РАН, комментируя доклад коллеги, в исследовательской работе Дарьи Юрьевны Федотовой были проанализированы особенности общественно-политического

настроения местной интеллигенции, показано психолого-эмоциональное восприятие революционных событий на уровне сознания городского обывателя. Мнения различных категорий граждан нашли яркое выражение именно через талантливых публицистов своего времени. В докладе было показано, что оценки случившегося часто носили противоположный характер: часть общества ратовала за обновление политической системы, смену власти и установление демократической республики, другая часть была категорически «против», но большинство населения выражало апатию и абсолютное безразличие к событиям, изменившим общественно-политический строй в России. В качестве рекомендации Учёный совет постановил продолжить работу по теме фундаментального научного исследования: «Взаимодействие человека, общества и власти в локальных практиках (на примере Западной Сибири XIX – первой половины XX вв.)».

Ещё одним вопросом Учёный совет рассмотрел информацию о готовности ТКНС УрО РАН к новому полевому сезону. Как отметил заместитель директора по научной работе, канд. биол. наук Станислав Козлов, в 2021 году учреждением запланирован 231 экспедиционно-полевой выезд в рамках выполнения фундаментальных научных исследований и исполнения обязательств по коммерческим договорам с хозяйствующими субъектами Тюменской области и северных автономных округов.

Докладчик проинформировал членов Учёного совета о степени готовности каждого научного подразделения Тобольской комплексной научной станции к выездной полевой работе (группа экологии гидробионтов, группа экологии живых организмов, химико-экологическая лаборатория, группа этноархеологических исследований). В своём выступлении Станислав Козлов отразил результаты работы сотрудников административно-хозяйственного отдела по укреплению материальной технической базы учреждения, в том числе – проведение своевременного ремонта транспортных средств и закупку дополнительного оборудования и горюче-смазочных материалов. Заслушав и обсудив доклад «О готовности учреждения к полевому сезону», Учёный совет постановил продолжить процесс обеспечения техническими средствами научных подразделений в течение второго-третьего кварталов текущего года.

В завершение заседания учёный секретарь ТКНС УрО РАН, канд. ист. наук, доцент Вячеслав Аксарин проинформировал членов Учёного совета о работе по подготовке Всероссийской научно-практической конференции «Тобольск научный-2021». Данный ежегодный форум, традиционно проходящий на базе Тобольской комплексной научной станции с участием представителей научных кругов из различных регионов России, дальнего и ближнего зарубежья, намечен к проведению на 11-12 ноября. В текущем году, в связи с санитарно-эпидемиологическими ограничениями, конференция будет проведена в дистанционном режиме по двум направлениям – естественно-научному и гуманитарному. Также будет организована работа в нескольких научных секциях, а по итогам работы будет издан сборник научных докладов в электронном формате.